

在这里，看见孩子身上的光

DI全国展示活动收官，上海创意小达人载誉归来

2024年12月7日至12月8日，2024-2025年度DI创新思维展示活动在河北廊坊举行，上海选派的82支队伍，携带匠心独运的道具装置，凭借精湛而出色的演技，向观众呈现了一幕幕充满奇思妙想与引人入胜的故事。经过两天的角逐，上海青少年们荣获24项一等奖、23项二等奖、31项三等奖和36项特别奖。此次全国多个省市地区有近190支青少年DI精英团队同台竞技。领奖台上，高举的奖杯、飘扬的旗帜，不仅仅是荣誉，更是创意少年们心中的火焰，燃烧着对创新和探索的热爱。

青年报记者 孙琪



创意之光

奇思妙想闪耀舞台

创意是什么？如果你的脑洞够大，自信心够强，那么它很有可能是一场让人吃惊的，充满冒险精神的“剑走偏锋”。在“挑战C 艺术类挑战——大道至简”的舞台上，上海市闵行区青少年活动中心派出的“到底对不队”凭借足够大胆的创意，一举拿下该挑战的一等奖和达芬奇奖。

这支队伍组队于2023年，在2023—2024年度DI青少年创新思维活动中荣获挑战C初中组一等奖及即时挑战一等奖。而本届挑战C的主题与近年来常见的恢宏大气、色彩绚丽、制作精美的风格截然不同——“大道至简”所要求的极简主义风格，让队员们纠结了很久，也讨论了很久。最终，他们带着本届DI全国展示活动中，堪称最简单的道具走上了展示场。

红、蓝、黄三色为主色调，巧妙地辅以黑、白两色，精心设计场景，仅采用七巧板中的几种几何图形构建背景道具。舞台呈现简约，但并不简单。每一个图形、每一种色彩都恰到好处地表达着他们对“极简主义”独特的理解。“这是一场冒险。”领队胡艳告诉记者，“但事实证明，我们队员们对主题的理解无比准确。”当他们在舞台上表演自编自导的小品《闹钟》时，女孩小美因赖床引发的奇幻故事在这极简的背景徐徐展开。评审组的肯定，是对他们创意才华最好的赞赏。

上海市徐汇区青少年活动中心的“我们声音大”代表队在“挑战E 工程类挑战——高空钢索”中则展现出了另一种创意的魅力。他们从音乐舞台剧中汲取灵感，将一段段悠扬的歌声、灵动的舞蹈融入表演之中，同时还巧妙地加入了传统马戏风格的道具与表演。在工程挑战方面，他们更是独具匠心。面对运

输装置的设计，在经历了普通锂电池重量超标的困境后，深入调研找到了既轻便又高电压的航空模型电池，大幅减轻了道具重量。而他们讲述的“被主人遗忘的娃娃历经重重难关，终获主人宠爱”的故事，在创意的加持下，如同一幅绚丽多彩的画卷在展示场上展开，最终荣获该挑战二等奖及达芬奇奖，让我们看到了创意与工程实践完美融合的无限可能。

“DI是一个全面的教育活动，多年来的带队经验让我认识到，学生的创造力、团队协作精神和问题解决能力，是他们的全面成长基石。”上海市徐汇区青少年活动中心领队吴晓奕说。

协作之光

携手共进攻坚克难

在DI的舞台上，团队协作宛如坚实的基石，支撑着孩子们向着梦想的高峰攀登。上海音乐学院虹口区实验中学的“正常颗粒物”代表队，在“挑战D 即兴类挑战——旅途漫漫”中便生动诠释了团队协作的力量。挑战的主题“旅途漫漫”，似是一语成谶。还没开始展示，这支队伍就面临了重重的困难。“尤其是其中一名队员在展示前夕不幸手部骨折。”领队陈敏敏告诉记者。但困难并没有击垮他们，反而让他们更加紧密地团结在一起。七名年龄在12至14岁之间的孩子，利用一切课余时间进行排练，展示前一天晚上，仍在努力打磨作品。

他们在故事中融合时空穿越与动物保护元素，讲述探险家帮助企鹅穿越时空的精彩故事，每一个情节的推进、每一个角色的演绎，都凝聚着团队成员的心血与智慧。他们最终荣获该挑战的三等奖。“队员们展现出的坚韧不拔精神和积极向上的态度，让我深感自豪。也展示了我校在科技创新和艺术教育方面



的成果。”陈敏敏说。

上海市浦东新区新城小学的“新城炫彩队”同样在团队协作中绽放出耀眼的光芒。在“挑战PO 服务学习类——关键选择”中，这群小朋友将目光投向了现实生活——队员们围绕小区主题展开了热烈的讨论，从社区调研中筛选出噪声致邻里矛盾这一主题，在创作方向上反复斟酌，从编程逻辑到实物构建，每一个环节都有队员们积极发表见解的身影。

他们以老带新的队员结构，充分发挥各自的优势，依据特长分工协作。这让领队高顺伯非常欣慰。“孩子们在创作过程中积极投入，依据特长分工协作，面对分歧能充分讨论，彼此尊重，在困难面前坚持不放弃。”高顺伯说。

最终，他们的作品荣获该挑战一等奖，并在即时挑战中荣获第一名，这“双第一”的辉煌成就，是他们团队协作精神的最美结晶，或许也会成为孩子们成长的道路上一个重要的里程碑。

申城青少年再次献上佳作，将科技与才艺完美融合，呈现出一系列精彩绝伦的表演。

本版摄影
青年报记者 郭容

次亮点不仅在于孩子精彩的表演，更在于背后的努力——每一次展示都是对团队协作、问题解决能力的考验。对于五六岁的小选手们来说更具挑战的是道具制作、道具摆放及操作，但孩子们没有退缩，迎难而上，该作品在该挑战中获得“明日之星”奖，让大家看到这群小小身躯里蕴藏着创造未来的无穷能量。

在DI群英荟萃的展示平台上，师生们收获更多的友谊。

这里既有久经沙场的“老将”，也有头一次参加的新人，每一名队员都拼尽全力，将创新、协同、拼搏精神发挥到了极致，12月8日，2024-2025年度DI创新思维展示活动举行颁奖盛典，众多获奖代表将母校的旗帜披上身或展示在舞台中央，以示为学校争光的骄傲心情。

“我们的作品在团队挑战A中获得二等奖、探索精神奖和文艺复兴奖。但让我觉得收获最大的是友谊。”来自上海市愚园路第一小学的9岁的李宜宸告诉记者，这次活动中他生病了，发烧到39℃，领队和队员们都很关心他，集体的温暖和力量让他恢复得特别快。

“我们虽是第一次参加展示，却成功获得团队挑战B一等奖与探索精神奖，因为我们有最优秀的伙伴。”上海市普陀区青少年教育活动中心“神马都队”队员周传哲告诉记者，展示的前一天，团队精心准备的二胡突然丢失，那是他们团队的亮点道具，队员们初时有惊慌与担心，但均未互相责备，大家积极想出替代方案：一边唱歌一边跳千手观音，紧急彩排后，作品顺利改编完成。令大家惊喜的是，一名队员想方设法租来了二胡，大家信心顿时倍增，结果不出所料，获得该挑战一等奖和探索精神奖。“在DI这个舞台上，我们感受到‘共同拼搏、增进友谊’的温暖，领悟到‘彼此竞争、相互促进’的真谛。”

精神之光

信念如磐面向未来

DI活动是孩子们成长的磨砺石，在这里，他们展现出了坚韧不拔、勇于拼搏的精神信念。

在面对让成年人都有点儿一头雾水的题目时，一群幼儿园的宝宝会是什么反应呢？上海市黄浦区奥林幼儿园的“冒险风云队”，由7名幼儿园大班孩子组成。在RS组幼教类挑战“一起看天气”中，他们要讲述一个“元宇宙中讲述台风知识，遭遇寂寞风精灵”的故事。

这些年仅五六岁的孩子们，面对道具制作、摆放及操作等对于他们来说极具挑战性的任务，没有丝毫退缩。这支队伍根据剧情，设计制作了一个以龙卷风为造型的台风装置，以电机为中心，周围用棉花、纸板、可回收垃圾灯进行装饰。“在DI展示活动中，我们见证了一群年仅五六岁的孩子们的非凡表现。”领队叶诗吟惊喜地告诉记者，她认为此